



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版  
国内统一刊号CN37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年5月29日 星期一 农历癸卯年四月十一

第19662号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



## 习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇，其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全

之要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，坚持把创新作为引领发展的第一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，全面谋划科技创新工作，加快推进科技自立自强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，我

国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系

列新思想新观点新论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

## 大咖齐聚，“鲁菜之都”再出发

——我市举办创建“世界美食之都”研讨会暨“非遗·鲁菜烹饪技艺”传承系列活动

“鲁菜之都”再次迎来高光时刻——5月28日，2023烟台创建“世界美食之都”研讨会在“非遗·鲁菜烹饪技艺”传承系列活动举行，国内3大烹饪餐饮协会领导、5个“世界美食之都”城市代表、顶级中国烹饪大师云集港城，共赴“仙境海岸”的美食之约。

大讲堂、研讨会、成果展、非遗传承、品牌认定、致敬工匠，一系列活动，让美食与烟台的故事更加精彩……

成为“世界美食之都”有信心

红润爽口的烟台苹果，酥软多汁的莱阳梨，脆甜饱满的大樱桃，鲜嫩肥美的渤海大对虾，莱州梭子蟹、长岛海参等海珍品……拥有着天赐禀赋和独特优势的烟台，始终都是人们心目中的美食天堂：2014年5月30日，烟台市接过“中国鲁菜之都”的牌匾，成为迄今中国唯一以菜系命名的国家级美食之都。

然而，高光之下的烟台并未停止向更高层级进军的步伐：2019年岁末，市烹协发出“创建世界美食之都、彰显烟台城市品牌”的号召，“创都”为中心的各项重点工作也在有序推进。

“世界美食之都”是联合国教科文组织在世界范围内甄选的美食名称，是提升城市品牌影响力和美誉度的国际名片。那么，如今的烟台，离这一世界级殿堂还有多远呢？

28日下午举行的“创都研讨会”上，顺德、成都、澳门、扬州和淮安5个“世界美食之都”城市代表依次发言，分享其创建申报的经验与坎坷。中烹协、中饭协、世中餐联3大协会领导分析了国内外美食之都申报的形势，指出烟台创建工作中的长项与不足，鼓励我市早日立项，拿下



蓬勃发展的预制菜产业。YMG全媒体记者 董健 报

这一世界级城市品牌。

作为“鲁菜之都”，昔日的宫廷御膳已走入寻常百姓家，缕缕人间烟火蕴含着最美烟台味道。悠久灿烂的历史文化为烟台滋养了人文沃土，兴旺发达的服务业则为烟台提供了坚实基础，优质丰饶的特色物产塑造了独特优势。

那么，“世界美食之都”能否成为烟台下一张世界级名片？对此，业内人士

和专家充满信心，也为向着“世界美食之都”发起冲击的烟台，加油鼓劲。

### 高雅范与烟火气完美融合

作为一次烹饪界盛事，技艺的切磋成为重头戏，吸引了众多业内人士。

活动主办方邀请中国烹协注册元老级烹饪大师、药膳大师、红楼宴研创人孙大力登上烟台“中国菜大讲堂”，与

本埠烹饪界人士共享红楼宴和经典川菜的制作技艺，共话中华美食文化的博大精深，为春夏之交的港城带来别样的鲜美与韵味。

活动现场，孙大力为烟台烹饪同仁带来红楼宴中的茄鲞、香桃鸽蛋，川菜中的代表宫保鸡丁、水煮肥肠里脊和麻婆豆腐。每一道菜，都充满了艺术气息和烟火味道，带给人“味蕾与人文唇齿相依”的独特享受。

(下转第三版)

传统水泥企业入局固废处理新赛道，福山经开区推进“无废城市”建设——

## 固废再利用，垃圾变成“宝”

YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 何丹丹 摄影报道



工作人员在车间进行认真巡查。  
水泥窑协同处置固废技术是水泥工业根据自身工艺特点衍生出的一种废弃物处置手段，在解决总量巨大、种类繁多、兼具生化危害的固废难题问题上优势明显。该技术是将经过预处理后的固体废物投入水泥窑，在进行水泥熟料生产的同时实现对固体废物的无害化处置，通过对固体废物充分煅烧，变废为宝，作为原料烧制水泥熟料。

经破碎、混合等工序后，随后经过长皮带廊道输送到水泥窑内进行1500度烧制，成为水泥熟料。

“今天上午，来自治炼厂将近500吨的固体废物进行加工处置。我们厂现在除石灰石主要原料以外，其他的铁质、铝质、硅质等辅助材料100%全部使用固体废物为原材料。”辛德贵介绍，2022年，企业拿到水泥窑协同处置固废资质，年处置各类固体废物能力超过20万吨。

“如果温度、压力参数、生料粉料等环节出现问题，系统会自动报警。”兴昊山水生产副总辛德贵介绍，现在智能工厂里实现水泥生产集约化、规模化和数字化，熟料水泥放散自动化，进出物流车辆实现信息化、智能化，整条生产线上仅有巡检、抽样等十几名工作人员。

记者在监控屏幕上看到，在料场卸货区，一辆车满载着来自工厂的金属冶炼废渣，进入预处理系统，这些固体废物

式，今年计划生产海工、抗硫酸盐等特种水泥，目前研发小组正在进行研发。”据辛德贵介绍，下一步，该公司将继续利用水泥窑协同处置手段，正在逐步实施建筑垃圾固废处置，实现混凝土块、砖块等建筑垃圾的回收再利用、纺织物废弃纺织物木材厂的废渣替代燃料以及污染土壤表层土剥换等类型的固废处置范围，为国家实现“双碳”目标和烟台市实现“无废城市”作出贡献。

“福山经开区持续推进‘无废城市’建设，目的是推动形成绿色发展方式和生活方式。以兴昊山水为代表，这种将固体废物产生量最小、资源化利用充分、处置安全的模式，重塑城市资源与废物流动体系，构建绿色全产业链。”福山经开区工委书记、管委主任王波介绍，他们将围绕固废处置，拉通园区有纺、废渣、矿粉等固废的企业，搭建企业固废处置与企业原材料供给的循环平台，实现企业间的双赢。

福山区将以绿色低碳高质量发展三年行动计划为纲领，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，积极争取国家、省市节能减排领域专项资金与政策扶持，推动企业节能、降碳、压煤、提质、增效，全面提升区域整体绿色低碳高质量发展水平。

## 王新陆国医大师血浊研究烟台工作室揭牌仪式举行

本报讯(YMG全媒体记者)

5月28日上午，王新陆国医大师血浊研究烟台工作室揭牌仪式在东山宾馆举行。省委常委、市委书记江成出席并揭牌，省政协原副主席、山东中医药大学原校长王新陆出席并讲话，市委常委、秘书长于峰出席，副市长沈健致辞。

沈健在致辞中指出，我市高度重视中医药事业发展，大力实施基层中医药服务能力提升工程，加快打造烟台中医药优势专科集群，中医药治理能力和水平持续优化。全市中医药系统要以工作室落成为契机，加强临床经验交流和学

术思想传承，提升中医药诊疗服务水平，推动中医药事业高质量发展。

王新陆指出，以习近平同志为核心的党中央把中医药工作摆在更加突出位置，中医药改革发展迎来前所未有的机遇，特别是在抗击新冠肺炎疫情中，中医药全面参与防控救治，疗效得到充分印证。广大中医药从业人员要自信自强，不断将中医药文化发扬光大，共同为振兴中医药事业、增进百姓健康福祉作出更大贡献。

仪式上，与会领导共同为王新陆国医大师血浊研究烟台工作室揭牌。

## 郑德雁率团南下广东考察推介烟台

烟台市一大湾区产业协同发展交流会召开

本报讯 5月26日—28日，市委副书记、市长郑德雁率团到广东省东莞市、深圳市考察，走访知名机构和企业，推介烟台机遇，推进洽谈项目，取得丰硕成果。市领导韩耀东、王松杰参加有关活动。

东莞松山湖科学城是大湾区综合性国家科学中心先行区启动区。5月26日下午，郑德雁一行来到松山湖科学城，走进展厅了解规划建设情况，与松山湖管委会主任欧阳南江等座谈，探讨核电装备制造、核电技术创新、非动力核技术应用等领域的合作，双方就加快项目建设、导入产业资源、打造研发平台和产业集聚区等达成共识，将合力推进烟台绿色低碳高质量发展。

华为是全球领先的信息与通信基础设施和智能终端提供

(下转第三版)

## 烟台市一大湾区产业协同发展交流会上成果丰硕 15个项目签下总投资168.29亿

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 日平 慕娟)5月27日，依托港澳山东周活动平台，烟台市在深圳举办烟台市一大湾区产业协同发展交流会。170多位央企国企500强企业高管、商协会组织和产业联盟负责人、高校院所专家学者参加会议。本次活动，共有15个项目集中签约，总投资168.29亿元，涉及石化及化工新材料等重点产业领域。

“希望与大湾区企业家和海内外朋友在携手迈入万亿城市

的奋斗征程中，共创辉煌、见证历史。”在烟台市一大湾区产业协同发展交流会上，烟台市商务局局长由如林发出诚挚邀约，并围绕烟台投资环境做推介，重点阐释了自然生态独特、文化底蕴厚重、物产资源丰饶、实体经济强劲、工业门类齐全、对外开放深远，陆海空铁通达等七大选择烟台的必选理由。

期间，市发改委、国丰集团、莱阳市、莱州市分别推介了烟台绿色低碳高质量发展和资本助力产业发展情况以及区域招商环境。

## 2023年度山东省专精特新中小企业名单公布 芝罘区又有30家企业上榜

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 孙梦磊)昨日记者获悉，山东省工信厅公布了2023年度山东省专精特新中小企业—省级“专精特新”中小企业—国家级“专精特新”小巨人企业梯次培育库，带领队伍深入企业提供一对一诊断服务，确保企业了解政策、明确方向、跟紧形势，助推企业在专门领域练就“独门绝技”，打造“拳头产品”，不断为建设新型工业化强区注入生机与活力。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

